



证券时报客户端



证券时报官微



券商中国



e公司



数据宝



全景网



新财富

## 国办24项举措推进高水平对外开放吸引外资

进一步便利外资金融机构参与中国债券市场,鼓励外商投资设立私募基金并依法开展各类投资活动

证券时报记者 秦燕玲

日前,国务院办公厅印发《扎实推进高水平对外开放更大力度吸引和利用外资行动方案》(以下简称《方案》)。《方案》从5个方面提出24条措施推进高水平对外开放、更大力度吸引和利用外资。这5个方面包括:扩大市场准入,提高外商投资自由化水平;加大政策力度,提升对外商投资吸引力;优化公平竞争环境,做好外商投资企业服务;畅通创新要素流动,促进内外资企业创新合作;完善国内规则,更好对接国际高标准经贸规则等。

在金融开放领域,《方案》明确,要扩大银行保险领域外资金融机构准入,拓展外资金融机构参与国内债券市场业务范围,深入实施合格境外有限合伙人境内投资试点。

具体来看,《方案》提出,要在保障安全、高

效和稳定的前提下,支持符合条件的外资机构依法开展银行卡清算业务。深化商业养老保险、健康保险等行业开放,支持符合条件的境外专业保险机构在境内投资设立或参股保险机构。

优化外资金融机构参与境内资本市场有关程序,进一步便利外资金融机构参与中国债券市场。支持符合条件的外资金融机构按规定参与境内债券承销。研究稳妥推动更多符合条件的外资银行参与国债期货交易试点。

在深入实施合格境外有限合伙人境内投资试点方面,要扩大合格境外有限合伙人试点范围,规范合格境外有限合伙人管理企业及基金在注册资本、股东等方面的要求,拓宽基金可以投资的范围。完善私募基金基金服务业务管理办法,鼓励外商投资设立私募基金并依法开展各类投资活动。

在进一步推进制度型开放层面,《方案》也

再次强调了要更好对接国际高标准经贸规则。包括加强知识产权保护、健全数据跨境流动规则,积极推进高标准经贸协议谈判及实施,加大对国际高标准经贸规则试点力度等内容。

今年政府工作报告提出,要更好发挥促进作用,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。此次《方案》在优化公平竞争环境方面部署最多,24条政策举措中,有6条谈及做好外商投资企业服务。

《方案》提出,要清理违反公平竞争的行为和政策措施,完善招标投标制度,支持外商投资企业依法公平参与标准制定修订工作,提高行政执法科学化水平,持续打造“投资中国”品牌,加强外商投资企业服务。

其中,强化外商投资企业服务方面,《方案》明确要用好外资企业圆桌会议等平台,深化与外商投资企业、外国商会协会、国际组织

的常态化交流,及时回应各方关切,针对性做好服务保障。完善各级外商投资企业投诉跨部门协调工作机制,健全外商投资企业直接联系制度,畅通沟通渠道,及时了解并推动解决外商投资企业反映的问题和合理诉求。落实外商投资信息报告制度,持续推进部门数据共享,通过部门信息共享能够获得的信息,不得要求外商投资企业重复报送。

去年7月,商务部在原有常态化交流机制基础上,升级建立外资企业圆桌会议制度。据了解,截至今年1月底,商务部已召开16场外资企业圆桌会,共400余家外资企业、外国商协会参会,已解决会上反映的问题诉求300余件。商务部对外投资管理司司长朱冰此前曾表示,2024年,商务部将每月召开1场外资企业圆桌会,同时,依托外贸外资协调服务机制,持续推动解决企业的困难问题。

### A3

银行理财公募基金单月规模分别增0.69万亿、1.94万亿

### A4

长线资金持续买入 48家公司股东数创10年新低

### A6

英伟达发布系列重磅新品 国产算力产业链逐步完善生态

### 日本央行17年来首次加息

证券时报记者 陈霞昌

3月19日,日本央行召开货币政策会议,决定结束负利率政策,将基准利率提高到0至0.1%范围内。这是日本央行自2007年以来首次加息,日本也成为全球最后一个结束负利率政策的主要经济体,标志着日本维持了约11年的超宽松货币政策开始走向正常化。

根据日本央行发布的文件,在提升基准利率的同时,日本央行将继续购买日本国债,同时也会减少购买公司债券。此外,日本央行还取消了对日股交易型开放式指数基金和不动产信托投资基金的购买计划,并结束收益率曲线控制政策。

日本央行认为,物价上涨伴随工资增长的良性循环已经出现,并预期将稳定、可持续地达成2%的通胀目标。

在当天举行的新闻发布会上,日本央行行长植田和男表示,前所未有的宽松政策已经结束。此次货币政策转向,是基于刚刚结束的春季工资谈判、稳定的服务价格、消费者信心的增强和资本支出的升级等。

为实现通胀目标,日本央行于2013年推出超宽松货币政策。2016年2月,日本央行开始实行负利率政策,并于同年9月开始实行收益率曲线控制政策,即日本央行通过大量购买债券,将10年期国债收益率控制在目标范围。

## 新质生产力·产业新观察

# 需求推动叠加政策助力 人形机器人进入爆发期

证券时报记者 陈霞昌

一个外形酷似人类的机器人,站在汽车组装的流水线上,熟练地操作,参与门锁质检、车灯盖板检测、安全带检测、贴车标等并不简单的工作。其细腻的手工操作能力让人难忘。这是优必选近日公布的工业版人形机器人Walker S的最新进展。

虽然还不能完全替代熟练工人,但人形机器人走进生产和日常生活的速度远比预期要快。在全国两会上,人形机器人同样引发众多关注。而在政府层面,2023年工信部、北京市、上海市等都相继出台相关支持政策推动人形机器人产业创新发展,人形机器人有望成为继计算机、智能手机、新能源汽车后的颠覆性产品,走进工厂,走进千家万户。

### 知名企业登陆资本市场

这不是优必选Walker S首次公开亮相。

2023年12月29日,优必选在港交所上市,成为“人形机器人第一股”。当日,与优必选创始人周剑一起敲锣的,正是这款工业版人形机器人Walker S。这也是资本市场第一次由人形机器人敲锣的上市仪式。这家成立于2012年的科技企业,在深耕产业多年以后,成为首家登陆资本市场的人形机器人企业。此次亮相汽车工厂并参与了门锁质检、车灯盖板检测、安全带检测等工作,意味着优必选已经开始以新能源汽车制造场景作为人形机器人在工业场景的切入点,实现人形机器人在搬运等工业场景中的测试。

在工业场景应用之外,优必选的机器人已经在多个场景布局。周剑告诉记者:“我们



打造的机器人全栈式技术,可以降低使用在不同领域,例如我们正在做的人工智能教育、智慧康养,这一“老”一“少”都是非常情怀的工作。我们将继续完善和提升人形机器人全栈式技术能力,创造真正可持续发展的长期社会价值。”

光大证券分析师殷中樞认为,人形机器人进入工厂,代替部分重复性岗位,特别是当前工业机器人无法胜任的长尾工种,对于解决人力成本提升,保持制造业竞争力有重大意义;其次,工厂实训是人形机器人面向工业

环境,开发有效解决方案的重要步骤。人形机器人进入工厂,在不断的摸索与配合中,找到与现实环境相对应的解决方案,有助于人形机器人得到成熟定位,加快落地。

在今年广东省高质量发展大会上,周剑曾作为企业代表发言。他表示,智能制造场景将成为人形机器人首个大规模应用的领域,人形机器人将重新定义AI时代的工人,把人从重复性的劳动中解放出来;商用服务场景是人形机器人最快应用的市场,而家庭落地场景则是人形机器人最具潜力的应用市场。

除优必选外,多家上市公司近期同样推出自己研发的人形机器人。小米集团早在2022年秋季新品发布会就展示了首款全尺寸人形机器人CyberOne,并配备自研视觉空间系统和音频算法;新能源车企小鹏则从2016年开始进行四足机器人研发,并于2023年10月24日科技日展示双足人形机器人PX5,机器人可以敏捷运动、抗扰越障;科大讯飞也于2023年10月24日在开发者节上展示其人形机器人产品。

(下转A2版)

东海证券董事长王文卓接受证券时报记者采访时表示

## “以投资者为本”对资本市场长远健康发展具有重要意义

证券时报记者 孙翔峰

持续震荡的A股市场,仍需各方加大力度持续提升投资者信心。证监会提出“以投资者为本”理念和“两强两严”监管思路,就是着眼于更为广泛的市场建设和投资者信心提升,对我国资本市场的长远健康发展具有重要的意义。

东海证券党委书记、董事长王文卓近日接受证券时报记者采访时表示,落实“以投资者为本”理念,不仅要提高证券行业服务能力入手,由内向外发力,也要从制度、监管等多方面由外向内压实,全面提升市场的公平性、透明度和有效性,依法打击资本市场各类违法违

规行为,严格执行“两强两严”。

### 呵护资本市场长远健康发展

王文卓表示,证监会提出“以投资者为本”的理念,对资本市场的长远健康发展具有重要的意义。

首先,“以投资者为本”与“服务实体经济”一脉相承。其次,“以投资者为本”更加注重提高投资者长期稳定回报。最后,“以投资者为本”离不开对投资者权益更有力、更有效的保护。

“投资者作为资本市场的重要参与者和资金提供者,是市场中最重要、最活跃的要素之一,坚持以投资者为本是资本市场的基本原则,充分保

障投资者的利益和权益是资本市场可持续发展的重要发展逻辑,是我国资本市场发展的重要方向。”王文卓表示。

王文卓表示,加快建设“以投资者为本”的资本市场,不仅要提高证券行业服务能力入手,由内向外发力,也要从制度、监管等多方面由外向内压实,全面提升市场的公平性、透明度和有效性,推动市场高质量发展,为投资者创造更多价值。

一是要完善制度建设。加强市场基础制度

建设,完善发行、上市、交易、退市各环节制度,确保制度的公平性和透明度。同时,要加强对市场违法违规行为的打击力度,维护市场秩序和公平交易原则。

二是要加强监管。监管部门要切实履行职责,加强对市场的日常监管和风险防范,通过强化信息披露、完善公司治理结构等手段,提高市场的透明度和规范性。同时,要加强对投资者的教育和保护,支持引导投资者增强风险意识、提高维权能力。

(下转A3版)

## 推进“两强两严” 机构在行动

## JDDTECH

深圳市骏鼎达新材料股份有限公司

首次公开发行股票今日在  
深圳证券交易所创业板隆重上市

股票简称:骏鼎达  
股票代码:301538  
发行价格:55.82元/股  
发行数量:1,000万股

保荐人(主承销商): 中信建投证券股份有限公司  
CHINA SECURITIES CO., LTD.

投资者关系顾问: 融信证券  
RONGXIN FINANCIAL

(上市公告书提示性公告) 详见2024年3月19日  
《证券时报》、《中国证券报》、《上海证券报》、《证券日报》及经济参考网